

ЮБИЛЕИ

А. Е. Загребин, О. М. Мельникова

К ЮБИЛЕЮ ЭТНОГРАФА В. Е. ВЛАДЫКИНА



20 марта 2018 г. свой 75-летний юбилей отмечает этнограф, доктор исторических наук, профессор, заслуженный деятель науки Удмуртской Республики, лауреат Государственной премии УР, Почетный работник высшей школы Российской Федерации, лауреат премии Правительства РФ в области культуры, кавалер ордена Дружбы Владимир Емельянович Владыкин.

Юбилей ученого – это возможность «сверить часы» по человеку, ученому, чей интерес к науке никогда не угасает, чей взгляд пытливо вглядывается в происходящее вокруг и в научное сообщество, чье мнение всегда оказывается значимым и для студента, и для вчерашнего выпускника университета, и для коллеги, и для политика, и для деятеля культуры, и для простого обы-

вателя. Это повод еще раз взглянуть на жизненный путь человека, чтобы понять процесс становления столь яркой и неординарной личности.

Владимир Емельянович Владыкин родился в суровом 1943 г. в г. Можге УАССР в семье служащих. Его отец, Емельян Аркадьевич, был управляющим банка в п. Кез УР. Мать, Анастасия Алексеевна, работала технологом, директором льнозавода (одна из первых удмурток, получившая специальное образование по технологии обработки льна в Ржевском техникуме). В 1957 г., окончив 7 классов Кезской школы, В.Е. Владыкин поступил в Можгинское педучилище, «своеобразный «Царкосельский лицей» удмуртов», как он скажет позднее [Владыкин 2003, 5]. В 1961 г. выпускник-отличник стал студентом исторического факультета



МГУ им. М. В. Ломоносова. В 1966 г. он (тоже с отличием) окончил МГУ и был рекомендован в аспирантуру по кафедре этнографии, где его учителями были выдающиеся советские ученые: С. А. Токарев, К. И. Козлова, Л. П. Лашук, составившие цвет московской этнографической школы. В 1969 г. В. Е. Владыкин защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Очерки этнической и социально-экономической истории удмуртов (до начала XX в.)». В том же году по распределению он приехал в Ижевск и был зачислен старшим научным сотрудником в Удмуртский научно-исследовательский институт, где проработал 3 года. С организацией Удмуртского госуниверситета в 1973 г. был приглашен известным медиевистом профессором В. Е. Майером на кафедру всеобщей истории исторического факультета. Работая в университете, В. Е. Владыкин подготовил и успешно защитил на родной кафедре в МГУ докторскую диссертацию «Религиозно-мифологическая картина мира удмуртов (опыт реконструкции традиционного мировоззрения до-революционного удмуртского общества)». За годы преподавательской деятельности он прошел путь от старшего преподавателя до завкафедрой древнего мира и средних веков, основателя кафедры этнологии и регионоведения.

За скупыми строками жизненных фактов В.Е. Владыкина видится не только путь его становления как личности, но и целый этап в развитии этнографической науки в Удмуртии. Еще в дореволюционные годы удмурты как народ входили в орбиту научно-исследовательских интересов ученых Казани, Москвы, Санкт-Петербурга. Финские и венгерские исследователи не раз обращались к изучению традиционной культуры удмуртского народа как объекта своих трудов. Краеведы дореволюционной поры стремились также зафиксировать этнографические сведения об удмуртах в своих изысканиях. В первые послереволюционные 1920-гг. дали мощный импульс к самопознанию удмуртского народа: как написал и В. Е. Владыкин в содружестве с Л.С. Христолюбовой в одной из работ, «удмурты из экзотического объекта изучения превратились в народ-исследователь» [Владыкин, Христолюбова 1984, 3]. Первая генерация удмуртских этнографов в научном взаимодействии с учеными из столичных научно-исследовательских институтов и этнографических музеев заложила прочные основы научной профессиональной этнографии, которые, к сожалению, оказались невостребованными в последующие десятилетия в условиях становления тоталитарного государства.

Рубеж 1960 – нач. 1970-х гг. – знаковый для этнографии в Удмуртии: здесь стали оформляться новые организационные структуры, для которых эта наука стала ключевой темой исследований. В 1969 г. появилось этнографическое подразделение в Удмуртском научно-исследовательском институте: был создан сектор археологии и этнологии, и В. Е. Владыкин стал первым (вместе с Л. С. Христолюбовой) профессиональным этнографом в институте. Начав с осмысления опыта предшественников в области этнографии Удмуртии, исследователь возродил практику регулярных этнографических исследований в регионе, начались целенаправленные полевые исследования практически во все районы республики. Диаспорные группы удмуртов изучались им в Татарстане, Башкортостане, Марий Эл; в Кировской, Свердловской, Томской областях; в Пермском и Красноярском краях.

Выход этнографии за рамки академического исследования в широкое социальное пространство произошел в связи с переходом ученого в только что созданный



Удмуртский университет. Яркий оратор, способный увлечь за собой первокурсника, он с первых же дней обучения демонстрировал студентам, что такое университетское образование: это эрудиция, умение высказать свое мнение и отстоять его; знание иностранных языков не для сдачи экзамена, а для творческого развития личности; способность увидеть исторический процесс не только на далеких островах Океании, а здесь, в регионе, где мы живем, учимся, работаем. Будучи выходцем из удмуртской среды, В. Е. Владыкин всегда опекал студентов-первокурсников, приехавших в университет из сельской глубинки. Своей личностью он воспитывал в них уверенность в себе, помогал найти для курсовых работ такие темы, в которых мог бы раскрыться творческий потенциал студента; формировал требовательность к самим себе.

Формирование исторического мышления студентов, уважение к каждому народу, его прошлому и настоящему через два ключевых учебных курса для неофитов истории «Этнографии» и «Истории первобытного общества» – это, пожалуй, ключевая миссия в профессиональной социализации историка, мастерски выполняемая профессором на протяжении десятилетий. Студенты, которым посчастливилось обучаться у профессора на специализации по этнографии, обладают глубокими познаниями в сложнейшей науке о народах.

Студенческий научный кружок «Ойкумена», специализация по этнологии и этнографические экспедиции заложили прочные основы научной этнографической школы, в которой ее признанный лидер В. Е. Владыкин задал своим ученикам широчайший веер научных проблем, связанных с этнографией Удмуртии: от историко-научного изучения финно-угорской этнографии и теоретического осмысления ключевых понятий этнологии до исследования материальной и духовной культуры финно-угорских народов и других народов, населяющих Удмуртию. Передача интеллектуального опыта, щедрое включение учеников в собственные коммуникации внутри этнографического сообщества позволили воспитать блестящую плеяду профессиональных ученых как современную генерацию, признанную научным сообществом. Это кандидаты и доктора исторических наук А. А. Шепталин, А. Е. Загребин, А. Н. Петров, Ю. В. Александров, Ю. А. Перевозчиков, П. А. Орлов, Д. А. Черниенко, Е. Н. Зайцева, М. В. Тенсин, В. В. Васильева, А. С. Муканова, Р. Н. Касимов, М. В. Ившина. Включенность профессора в мировую науку позволяет и его ученикам активно взаимодействовать с зарубежными коллегами.

Важно подчеркнуть, что ученики В. Е. Владыкина, как и сам ученый, никогда не ограничиваются исключительно академическими штудиями. Ученый воспитал в них потребность щедро делиться знаниями со студентами, школьниками, деятелями культуры, образования, политиками. Пример учителя дает им возможность реализовывать в нынешней профессиональной деятельности социальные функции этнографической науки. Не случайно ВСЕ они обрели себя на преподавательском поприще, в общественно-политической деятельности и в сфере культуры.

Колоссальный вклад в приращение этнографических знаний, их популяризация, активная деятельность по сохранению историко-культурного наследия и экспертная работа ученого высоко оценены не только профессиональными наградами и званиями, но и Указом Президента УР от 27 октября 2008 г. № 169: за большой вклад в социально-экономическое развитие УР Владимиру Емельяновичу Владыкину присвоено звание «Почетный гражданин Удмуртской Республики».



Несколько лет назад В. Е. Владыкин отошел от активной преподавательской работы, но наше ученичество у него продолжается через освоение уже созданных им научных трудов и в обсуждении его новых научных идей. Общение с профессором всегда вовлекает коллег в размышления над сложнейшими вопросами исторического познания, учит отказываться от штампов, творчески относиться к профессии. Он с величайшим вниманием относится к становлению молодых исследователей и преподавателей, самым фактом личного присутствия задавая высокую планку требовательности к самому себе*.

Пожелаем юбиляру воплощения творческих идей на научном, поэтическом и общественном поприщах!

Поступила в редакцию 14.02.2018

Загребин Алексей Егорович,

доктор исторических наук, главный научный сотрудник,
Удмуртский институт истории, языка и литературы УдмФИЦ УрО РАН
426004, Россия, г. Ижевск, Ломоносова, 4
e-mail: zagreb72@izh.com

Мельникова Ольга Михайловна,

доктор исторических наук, профессор,
ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет»,
426011, Россия, г. Ижевск, ул. Университетская, 1
e-mail: superlvovich2012@yandex.ru

A. Ye. Zagrebin, O. M. Melnikova

To the jubilee of ethnographer V. E. Vladykin

Citation: Yearbook of Finno-Ugric Studies, 2018, vol. 12, issue 1, pp. 172–175. In Russian.

Received 14.02.2018

Zagrebin Aleksei Yegorovich,

Doctor of Sciences (History), Chief researcher,
Udmurt Institute of History, Language and Literature, UdmFRC UB RAS
4, ul. Lomonosov, Izhevsk, 426004, Russian Federation
e-mail: zagreb72@izh.com

Melnikova Olga Mikhailovna,

Doctor of Sciences (History), Professor,
Udmurt State University
1, ul. Universitskaya, Izhevsk, 426011, Russian Federation
e-mail: superlvovich2012@yandex.ru

* *Загребин А. Е.* Вместо предисловия // Связующая нить этнокультуры: сб.ст. Ижевск, 2009. С. 3–6; *Его же.* Слово об учителе (к 70-летию Владимира Емельяновича Владыкина) // Ежегодник финно-угорских исследований. 2013. Вып. 1. С. 7–8.